



致敬守护饮水安全的人们

◎ 董军（中国市政中南院昆明分院）

《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2022）执行以来，围绕水源保护、水处理工艺提升、管网安全运行等方面，进行了很多思考与讨论。所有供水企业都希望提升自身水平，为客户提供更加安全的水，为供水行业高质量发展做出一份努力。作为设计人员的我也有些新的思考，供水安全比以往更加被重视，也想起往年陪同业主单位巡视水源的一段难忘经历。再次想起仍然倍感亲切，朴实、欣然之情溢于言表。

那是十几年前的事情，我们单位在双江县做供水项目。因项目需要，对原水管铺设线路做现场调查，也赶上自来水公司要巡查水源及原水管道，于是同姜总、赵总一起看水源、巡视管线。由于线路很长、水源位于大山深处，接近源头的十几公里只能步行。我们很早就出发了，姜总还提醒我说今天会很辛苦的。能够在大山里走一趟，被浓密的树林包围，脚踏着松软的泥土与枯叶，随处可见各色各样的鲜花，呼吸着新鲜的空气，一想到这些，我笑着回答说：“没问题”。

踏上征途的初始总是信心百倍、激动、渴望的。体会不一样的工作、寻找解决问题的途径、身体力行地完成一项使命，脑海里有各种思绪在飞，也让我感到浑身上下充满了力量。我们一行有八、九个人，包

括一位长期协助水厂巡视管线的老乡。开始时，我一直走在前列，自认为只是付出些体力，不会有其他什么问题。渐渐地从较开阔的山坡向森林深处走去，树木越来越密了，道路也变得模糊起来，周边都是浓密的杂草和松软的腐殖土。我正准备卯足力气加油爬坡时，姜总叫住了我。他安排我跟在后面，由那位老乡带头。我看他年龄较我大些，穿着整洁、干练，手中拿着个细木棍，面带微笑，说着很不标准的普通话：“你跟着我们走吧”。他的声音不大，但我听着很真切。只见他一边稳步前行，一边不时地挥舞着木棍，有时还敲打几下。

我一边跟着爬坡，一边不停地发问。这是什么树种啊？这个山坡的树木很茂盛，土层应该很厚吧？管线从这里穿过会被洪水冲刷吗？这里海拔有多少啊，我都看到白云跟我们一样高了……也不知道他们烦不烦，我是说痛快了。他们也都及时回复着我的每个关切，还告诉我这大山里的一些事情：这里山高人员稀少，有类似蛇出没等引发安全的事情是常见的；在松树林里是很容易找到鸡枞菌的；这里海拔变化大，温差也大，一年四季都有美景看……我们沿着现有的管道一直向上走着，更多的交流让我忘记了疲惫也学到了一些常识。每当看到管线的支墩、弯头、阀门井等处，大家都会停下来，观察一番、交谈一番。

没有走多久，我全身都开始冒汗了，一看就是不爱运动、少锻炼的人。每当老乡回头看到我满脸大汗，都会停下脚步，说着那带着方言的普通话：“歇一哈”。头几次，我还笑着说：“没事，继续走吧！”后来，我也就跟着歇歇了。借着休息时光，我环视着周围的山川：满眼的绿色一望无际。整个山体都被树木覆盖，有的突出耸立，有的凹下舒展；有的白云围绕，有的沐浴阳光；一阵清风吹过，白云浮动绿叶，带着一缕缕温存穿行在山间。看近处，各种花草丛生，无拘无束地生长着，那草丛挺拔向上，也许是为了看到更大的天空。我们站在草丛边，草叶都可以触摸到腰间。各色的小花招来了很多飞虫，有时它们也会飞向我们的鼻尖，着实让我体会了一把亲近自然的温暖。

经过了三个多小时的徒步，我们来到了水源地。那是山涧里流出的一股清水，水声洪亮。常年的冲洗，形成了一片水塘，可以清晰地看到底部的卵石和水草。水面波光浮动，映衬着蓝天白云。水塘周边草木稠密，

绿叶上流淌着水珠。那位老乡和水厂的人在四周查看，有的在清理枯枝，有的在削减掉一些杂草，有的去清理管道口格栅前的浮渣，经过一番检查和劳作后，大家满意地聚拢过来：这里没有问题了，取水口和管道都正常。看着他们在交流着，有的人还回忆着上次看到的情况，我所想到的是：这就是我们千家万户用的水啊！

在确认安全无恙后，还是由老乡带队，大家往回走。已经是晌午，赶回去吃午饭是不可能了。此时的我真切地感到疲惫和饥饿，我看了看姜总，可能是被他们猜中了，姜总笑道：“中午带你去吃点农家饭了”。老乡听到后，也回头对我说：“到我家来吃，已经准备了”。我也笑了。

去老乡家又走了一个多小时，途中大家又交流了管道线路的事情，也谈到了这次看到的以及下次要注意的问题。看着他们交流的样子，我渐渐地平静了：在他们眼里，这只是一次普通的巡视，一份简单的工作；对我而言确是难得的、复杂的过程。此刻，我不愿再提及那些专业词汇，只想着眼前这简单的守护，还能有什么更能让我感到安全的事呢？答案应该就在他们身上吧！

已经是中午时分了，我们走到了一片竹林旁，眼前的小路伸向竹林深处。放眼望去，翠绿的竹叶随风摇摆，挺拔的竹竿伸向蓝天；在小路的尽头隐约看到一幢房子，那就是老乡的家。来到他家门口，心情倍感舒畅，对面的山坡和云雾尽收眼底，温暖的阳光照耀着山川，那嫩绿的竹条在门前摇曳。主人家早在院落里摆下一桌饭菜，有绿绿的青菜，有淡黄色的鸡汤，还有香气四溢的腊肉。幸福的午餐啊，我在老乡的安排下赶紧坐在了桌前。老乡不停地招呼大家吃菜，在他的帮助下，我饱饱的美餐了一顿。一边吃饭，一边欣赏着周围的一切：阳光洒满了院子，院落不大，很干净；靠近大门的另一侧有个鸡窝，经常听到鸡叫声；一只黑色的狗拴在鸡窝不远处；靠近房子的角落有个土坑，里面燃烧着柴火，上面架着一把黑黑的水壶，壶嘴吐着白白的蒸汽；空气中时常能闻到烟火味，不时还有鸟鸣声从山涧传来。这场景深深的打动了我，仿佛成为了永恒的片段，让我忘记了辛苦、忘却了工作，一种释怀的感觉充满全身。

坐上汽车返程时，已经接近黄昏了。飞快的汽车在山路上奔跑，愉悦的心情在天空飘荡。对我而言，

这一天是无比的充实、难忘。巡视管线，虽然是份简单的工作，但需要的是有责任、有信念、有担当。因为这份简单是守护我们的基本安全，是给千家万户带来健康的基本保障。时隔多年，每每想到此事，总免不了会发一会儿呆，是回味，是期盼，是记忆水厂的人和那位老乡。行文至此，我想用一首小词结束本文，表达一份来自他们给予的安心和敬仰。

《寻水向高山》

新竹遮院门，

碧树花枝茂。

常见林涛云雾绕，

未解其中妙。

山高入少闻，

情意他难料。

相伴白云性高洁，

看遍群花笑。

致敬守护饮水安全的你们！

